

ADEVĂRUL

de CLUJ ziar independent

ANUL III NR. 299

JOI

31 IANUARIE 1991

4 PAGINI 3 LEI

TELEX

PROTEST AL UNIUNII VATRA ROMĂNEASCĂ ȘI P.U.N.R.

Ieri în jurul prinzului, grupul de cîteva sute de persoane aparținînd Uniunii Vatra Românească și Partidului Unității Naționale Române, venit în București, de la Tirgu Mureș, pentru a-și manifesta nemulțumirea în legătură cu Raportul referitor la evenimentele petrecute în martie anul trecut în acest municipiu, după ce a depus un Protest la Adunarea Deputaților, a ajuns la Senat. Și aici a fost, de asemenea, predat un protest asemănător, prin care se declara că raportul este neadevărat.

În cursul dimineții au mai sosit în Capitală reprezentanți ai filialelor din Satu Mare, Galați, Brăila, Covasna, Harghita ale Uniunii Vatra Românească și P.U.N.R.

Un număr de cetățeni au încercat să se infiltreze în grupul demonstranților, strigînd lozinci antiprezidențiale și acuzînd oamenii din Alba Iulia de pasivitate în timpul Revoluției din decembrie 1989. Au fost însă îndepărtați, fără a se crea incidente, poliția prezentă în zonă nefiind nevoită să intervină.

Spre deosebire de Adunarea Deputaților, unde presa nu a avut acces la discuțiile dintre delegația manifestanților și reprezentanții Parlamentului, la Senat ziaristii au putut participa pe bază de acreditare.

În jurul orei 15,30, demonstrații aparținînd Uniunii Vatra Românească după ce au depus la Senat un Protest față de Raportul privind evenimentele de la Tirgu Mureș s-au îndreptat spre Gara de Nord pentru a pleca spre casă. O delegație a acestora a rămas, însă, în Capitală, pentru a se întîlni cu președintele României, domnul Ion Iliescu.

PREMIERUL PETRE ROMAN LA PARIS

Aflat într-o vizită la Paris, premierul român Petre Roman a fost primit ieri la Palatul Elysee de președintele Franței, Francois Mitterrand. Într-o declarație făcută presei, premierul Petre Roman a precizat că discuțiile purtate au relevat odată în plus faptul că pozițiile Franței și României în domeniul internațional sînt aproape identice. Pe de altă parte s-a anunțat că vizita pe care președintele Francois Mitterrand trebuia s-o facă în luna ianuarie la București, amînată din cauza evenimentelor din Golf, se va desfășura probabil în aprilie.

AJUTOR ROMÂNIEI

Un purtător de cuvînt al Comisiei Pieței Comune a anunțat că România a fost admisă miercuri să beneficieze de ajutorul pe care țările occidentale membre ale „Grupului celor 24” îl acordă țărilor din Europa de Est pentru reconstrucția lor economică.

SITUAȚIA DIN GOLF

● Într-un bilanț dat publicității de Agenția France Presse cu privire la pierderile militare și civile înregistrate de aliați și Irak de la începutul operațiunii militare „Furtună în deșert” printre altele se arată: forțele multinaționale au pierdut pînă în prezent 23 de avioane de luptă, un pilot a fost ucis și alți 27 sînt considerați dispăruți. Partea irakiană a pierdut 51 de avioane, 18 unități navale, un convoi de 24 de tancuri și în cursul operațiunilor navale au fost ucși 9 militari irakieni. În privința pierderilor înregistrate în rîndul populației civile, sursele aliate susțin că nu dispun de nici un fel de cifre. În Israel, în schimb, și-au pierdut viața 5 persoane și 215 au fost rănite, respectiv în Arabia Saudită s-a înregistrat un mort și 42 de răniți. Pentagonul a comunicat că au fost făcuți prizonieri între 100 și 110 militari irakieni iar pe teritoriul Irakului se află 12 prizonieri aliați. La rîndul lor, sursele oficiale irakene au anunțat că de la începutul ostilităților au fost dobîrîte 281 de

(Continuare în pag. a III-a)

TRĂIM VREMURI GRELE (II)

Înainte de a-mi continua gândurile Inceput anterior, mă văd obligat să răspund, nediferențiat, unor scrisori în care eram înjurat — în modul propriu al termenului — în românește și în unghurește pentru un articol referitor la ex-regele Mihai. (Nu știu de ce tocmai pe mine le-a cîștinat corespondenților anonimi — poate că, spre deosebire de alții de la alte publicații n-am fost deloc pățimas — deci sînt mai „periculos”). Am de adăugat doar trei împrejurări, aflate ulterior din presă. Prima: printr-o ciudată coincidență, ex-regele a stat trei ore într-o casă vizavi de Radiodifuziunea Română Oare ce-o fi așteptat tocmai acolo, de vreme ce principesa Margareta, venită în țară dinainte, i-ar fi putut organiza un plăcut tur al Bucureștilor? Apoi, cum se face că băleților de la S.R.I. le-au trebuit 12 ore ca să-l aducă pe ex-majestatea sa îndărăt la aeroport? Probabil că și la ei se acordă populației diurnă de 50 lei numai dacă faci dovada că ai fost minimum 12 ore pe teren înafara localității. În fine, se spune că d-l ministru al Apărării ar fi avut oareșce conversații cu ex-regele. Nu cred că s-au întîlnit întîmplător pe stradă, așa că mă întreb dacă, ținînd seama de

importanța cetățeanului englez cu reședință în Elveția și pașaport diplomatic danez (abia acum am aflat că face parte din corpul diplomatic al acestei țări), zic, deci, că ținînd seama de rolul ex-majestății sale în istoria noastră, mi s-ar fi părut normal să fie abordat fie de ministrul (sau cineva din ministerul) de externe. Fie de ministrul (sau cineva din ministerul) de interne, pentru a-i facilita obținerea vizelor de intrare civilizată în țară. Sau chiar de cineva din S.R.I.! Dar de ce tocmai de capul armatei?! Și de ce o fi stat ex-regele trei ore în fața Radiodifuziunii?!

Acum pot să reiau ideea din ultima frază a articolului precedent, în care spuneam că vremurile sînt mai mult decît turburi, că ne duc cu gîndul la epocile care au precedat cele două războaie mondiale.

În Europa centrală și sud-estică, deși e iarnă, vremea e caldă — probabil de fierbințeala politică. După ce fricțiunile ungaro-române și ungaro-(ceho)slovice par a se fi atenuat, aflăm că sîrbii îl acuză pe unguri de imixțiuni intolerabile (ceva în legătură cu arme furnizate croaților — spun agențiile de presă, nu

Ilie CALIAN (Continuare în pag. II-a)



UNDE

GUVERNEAZĂ ÎNTÎMPLAREA?

Sînt puține fenomenele a căror rezolvare este dată de jocul întîmplării. Aproape întotdeauna pot fi găsite determinări care explică un fapt — de ce s-a întîmplat așa și nu altfel; explică, de asemenea, cum să se prevadă urmările și în ce mod să fie contracarate efectele nedorite. Pentru că se discută (și se va discuta) mult în legătură cu evenimentele de la Tg. Mureș, să pornim de la ele. Că înainte de izbucnirea lor s-au petrecut fapte alarmante în Transilvania — este un lucru pe care nu-l poate nega nimeni. Au fost arătate la Televiziune tot felul de întîmplări, mai mult sau mai puțin grave, petrecute în diferite orașe ale Transilvaniei, cetățeni, grupări sau asociații atrăgînd atenția asupra lor. Nimeni însă n-a considerat necesar să ia vreo măsură concretă de prevenire a escaladării ce nu era greu de ghicit că va urma. Se considera, probabil, că toate se vor rezolva de la sine, iar oamenii vor reintra în cursul firească al vieții lor. Uite că, dimpotrivă, faptele de acest gen s-au înmulțit chiar dacă nu

erau întotdeauna de o gravitate extremă, culminînd, după cum se știe, cu izbucnirea de la Tg. Mureș, care a avut consecințe dintre cele mai grave: pierderi de vieți omenești și otrăvirea dintre românii și ungurii din Transilvania. Foarte ciudat este că în momentul respectiv — în oraș se afla o echipă a unei televiziuni străine — din Irlanda. Fapt care, oricîte argumente s-ar aduce nu poate fi întîmplător. Dacă pe redactorii respectivi îi interesau relațiile dintre români și unguri, de ce nu s-au dus la Satu Mare, unde se petrecuseră fapte cu adevărat senzaționale, sîrșite, din fericire, fără vîrsare de sînge sau crime? Sau oriunde altundeva, la Timișoara, oraș infinit mai interesant (în acel moment) pentru niște străini decît Tg. Mureș, unde lucrurile abia urmau să se agraveze? Sau de ce nu s-au dus în Covasna ori Harghita? Nu, ei erau exact în momentul oportun la Tg. Mureș. Nu pare

Valer CHIOREANU

(Continuare în pag. a II-a)

MINERII ȘI EUROPA!

Da, domnilor, Europa se află nu numai în încurcătură, ci și în primejdie. Europa nu-și face griji prea mari din pricina războiului din Golf, a stărilor din republicile baltice și a victimelor de acolo, nici din cea a soartei palestinienilor din teritoriile ocupate. În fața acestora Europa rămîne demnă, calmă, informată și senină. Dar de 6-7 luni, tremurăm din pricina minerilor români! Unii susțin că e doar mirată, alții că e îngrijorată. Sînt și dintre cei revoltați sau de-a dreptul înspăimîntați. Ce au căutat minerii la București? continuă să se întrebze și azi Europa. Adică, la drept vorbind, ce au căutat la ei acasă? Europei i s-a

părut, inuman și ilegal, ba chiar periculos și condamnat, faptul că minerii, vîzînd că arde țara, au alergat într-un suflet să stingă incendiul. Cum au făcut-o — e dreptul poporului român să judece. Și o va face. — dincolo și peste contradictoriile rapoarte parlamentare. Deocamdată, observăm că, prin gestul lor, minerii români par a fi devenit un pericol potențial pentru Europa. Și cum Europa e aliata Statelor Unite, pericolul s-a extins și dincolo de Atlantic. Iată cum minerii au devenit o amenințare

gravă, un pericol mai mare decît rachetele Scud ale irakienilor. Căci rachetele Scud nu pot ajunge în Europa, dar minerii... Cum să vă spun? De la ei te poți aștepta la orice. Chiar să apară la Paris, Roma sau Bruxelles, ba și la Londra. (Acolo, la B.B.C., mai că ar zăbovi nițel!) Europa se teme, deci. Are îndoieli că celebrele rachete Patriot nu i-ar putea intercepta și oprî pe mini-neri, la fel ca Scudurile lui Saddam. De asta, cred, ne cere mereu explicații ne amenință cu degetul și cu represalii politice

și financiare. Iar noi ne mirăm și zîmbim a rîde... Stau așa, ca românul, strîmb și judec pe cît posibil drept și mă întreb: oare de ce uită Europa că are și ea niscaiva lipsuri și neajunsuri sau necazuri?! Brigăzile roșii, asasinarea primului ministru Aldo Moro, atacurile ritmice ale „formațiilor” E.T.A. în Spania, I.R.A. în Irlanda, Bader-Meinhof în Germania, doar la un meci de fotbal au murit, în Belgia, 46 de oameni, toate astea, zic, s-au făcut fără amestecul minerilor români! Oare sînt legale, corecte, demne?!

VIOREL CACOVEANU

(Continuare în pag. a III-a)

ORAȘUL CARE NU EXISTĂ

Vă înșelați, oameni buni. Nu s-au înfruntat în stradă două tabere. Nu au fost bite ghintuite și rîngi de fier, nu au fost clădiri devastate. Nu a curs sînge, nu au fost răniți bătuți în salvări, scena aceea de groază pe care ați revăzut-o recent la TV, dezvoltată fotografică cu fotogramă, nu există. Pur și simplu ați visat-o. Ceresnós Páll este de fapt cel mai bun prieten al lui Cotariu și n-a vrut decît să-i verifice... reflexul rotulian! Iar domnii parlamentari au fost trimiși la fața locului (adică la Tirgu Mureș, oameni buni) nu, ca să facă o anchetă, ci ca să-și fluture barba în mod metafizic și să rostiască, solemn și fără ecou, Tatăl Nostru! Vorba ceea: țara arde și baba... Dacă e să ne luăm după reușitul „eseu” prezentat de N.S. Dumitru parlamentului drept „concluziile anchetei privind evenimentele de la Tirgu Mureș din martie 1990”, ajungem la concluzia că... nu se știe cine-a dat, cine-a încasat, și mai ales cine-a instigat... mister și putrefacție (curat așa, oameni buni). Său, poate că acest oraș nici nu există, domnilor? „Eseul”, în sine, este o „încercare” reușită, doar că... ar trebui să apară în colecția „Snoave”, oameni buni, și sub alt titlu, de exemplu „Eseu despre ce se întîmplă cînd ai orbul gănilor — adică refuzi să vezi realitate — și aplici politica struțului — adică te faci că realitatea nu există”. Da! nu face să vă necăjiți, oameni buni! Pentru acest oșeu de înducere în eroare

a opiniei publice naționale și internaționale domnii în cauză vor avea de dat socoteală în fața Poporului (a românilor și maghiarilor deopotrivă) și în fața Istoriei.

Nu și în fața propriilor conștiințe, asemenea fineturi lipsind din inventarul dumnealor. Căci, oameni buni, hibridul struț-galnaceu/ s-a transformat mai apoi în balaur cu trei capete și a început a vărsa venin pe toate cele șase nări aferente împotriva omului cel mai în drept, să conteste „încercările literare” ale domnilor parlamentari-anchetatori: profesorul Ioan Minzatu. Cum de nu s-a crăpat pămîntul să vă înghită, ca-n basmele lui Petre Ispirescu, de cîte basme ați înșirat, domnilor delatori?! Da! nu face să ne tulburăm, oameni buni. Fără decît, putem pune pe un taler al balanței puternica personalitate științifică a domnului profesor Minzatu, curajul și neostentala lui întru adevăr; iar pe celălalt taler, să punem „eseul” lui N.S. Dumitru, veninul lui Gelu Volcan (plus pistolul mitralieră), ba chiar să-l cocotăm și pe Attila Verestoy în persoană deasupra, tot înspre partea Dreptății și Adevărului trage cîrărul. D'asta vă iubim noi, ardelenii, domnule profesor Minzatu! Cîț despre ceilalți domni parlamentari-anchetatori, are Constantin Noica o vorbă ce mult mi-a plăcut: ar trebui să se mai vertebreză.

CORINA ROȘIORU



BIBLIOTECA CENTRALĂ UNIV. CLUJ-NAPOCA Desen de Mihai BACOCIU

Marginalii la o expoziție

NEVOIA DE ADEVĂR

Cetatea trăiește momente de cultură care, nu de puține ori, trec neobservate sau atenția pe care le-o acordăm este minoră față de lumina pe care acestea ne-o strecoară în suflet. Este lumina și liniștea pe care lumea exterioară ni le refuză, dar pe care apropierea divinității prin cultivarea sublimului ni le oferă cu generozitate. Prima expoziție de pictură și sculptură a Atelierului „Stigma”, deschisă zilele trecute la Biblioteca centrală universitară „Lucian Blaga”, s-a situat sub semnul nevoii acute de adevăr, al acelei eterne năzuințe către acest prin ansamblul mijloacelor ce privesc însăși esența artei și raporturile ei cu realitatea. Căci ce altceva ar putea să însemne numele dat Atelierului „Stigma” decât o formulare deosebit de succintă și spirituală a valențelor de artist creator, a omului de la șevalet sau a celui cu dalta în mână care își întoarce privirea către amprentele divine, către acele spații ascunse ale universului unde se mai păstrează nevățat, miracolul Facerii — sublinia în al său Laudatio inaugural poezul Visky Andras. Și mai spunea, citindu-l pe Gabriel Liceanu, că „fiecare om simte nevoia de a fi măreț nu nuntai în izbzi, ci și în infrinjeri”.

Cu acest crez, cu satisfacția de a fi gustat din ambrozia multămintrii, artiștii plastici Ana-Maria Băltaru, Octavian Cosman și Liviu Mocanu (Cluj), Biro Kálmán Enikő (Târgu Mureș) și Mariana-Eugenia Săin (București) — membri fondatori ai atelierului — ne oferă prin intermediul expoziției lor cheia: „Direcția descoperitoare ne călăuzește din Exterior spre Interior... Undeva în

adâncurile ancestrale se revarsă lumina inocentului Chip. Stigma veșniciei.”

Dincolo de semnificațiile estetice, ce țin de legile și categoriile artei — considerată a fi forma cea mai înaltă de creare și receptare a frumosului — momentul de cultură de la Biblioteca centrală universitară „Lucian Blaga” a fost „o oază de puritate și de înălțare”, cum bine sublinia cineva. Sintem și dorim să dezvoltăm un grup de prieteni pe care-i uneste nevoia de adevăr din noi, din țară și din lume, prietenia sinceră și un anume crez de viață comun. Atelierul nostru este deschis tuturor artiștilor care cred în bine și adevăr, în infinitele posibilități de exprimare plastică ale acestora, celor care vor să lucreze, să gândească, să se roage împreună cu noi. Expozițiile pe care le vom deschide, taberele de creație pe care intenționăm să le organizăm vor fi materializarea preaplinului nostru sufleteșc, balsamul pe care vrem să-l dăruim, prin noi, publicului, ne spunea la vernisaj domnul Liviu Mocanu. Muzica lui Bach și variațiunile pe o temă folclorică au dat roțunjime menifestării, în interpretarea sensibilă a muzicianului de talent care este violoncelistul Relu Toșa.

Expoziția rămâne deschisă timp de două săptămâni, constituind o invitație la o călătorie a sufletului ce-și ia zborul precum un vis dar care, agitat de contraste, nu e nici statornic și nici multumit. Sentimentul de mulțumire, senzația de echilibru pe care expoziția le degajă constituie, în întregul lor, un argument.

Michaela BOCU

Concertul orchestrei CONCORDIA

Muzica, sublim limbaj al celor mai înălțătoare sentimente, puncte de legătură între suflete, a reunit marți, 22 ianuarie, orele 18,30, în sala mare a Casei Universitarilor, melomani și muzicieni la concertul orchestrei de cameră „Concordia”. Înființat în anul 1987, acest ansamblu cuprinde instrumentiști de elită ai Orchestrei simfonice a Filarmonicii clujene, sub conducerea artistică a violonistului Markos Albert. Acoperind până în prezent o largă zonă stilistică, repertoriul orchestrei de cameră „Concordia” se dorește a fi axat pe viitor cu precădere în sfera preclasică a vocal-simfonice. O zonă prețioasă, trebuie să recunoaștem, și cu destule lacune în viața noastră muzicală. În reușita acestui nobil țel, cea mai spinoasă problemă rămâne procurarea partiturilor, extrem de costisitoare. În al doilea rând, desigur, realizarea unei colaborări cu cei mai potriviți cântăreți specializați în genul vocal-simfonic. Această ultimă condiție și-a găsit deja o fericită rezolvare, căci în concertul de marți seara, alături de Concertul pentru oboi de B. Marcello (solist Szöverdi Márton) și Divertimento-ul pentru orchestră de coarde de B. Bartok, „Stabat mater” de G.B. Pergolesi a strălucit grație în primul rând celor două soliste: sopranele Adriana Croitoru și Ana Rusu. Spunem „în primul rând” pentru că, desigur, fără înalta calitate a orchestrei, fără rafinamentul, impecabila dozare a sonorităților

și perfecta sincronizare (să nu uităm că orchestra nu are, practic, un dirijor la pupitrul, ea desfășurându-se după regulile muzicii de cameră) a membrilor săi, această capodoperă a unuia dintre cei mai reprezentanți exponenți ai Școlii napolitane nu ar fi avut strălucire. Tocmai de aceea, nu mică ne-a fost surpriza și bucuria audierii celor două talentate soliste, ale căror voci — splendid armonizate — au dat viață acestui opus. Soprana Adriana Croitoru, studentă la Academia de Muzică, ne-a reținut atenția încă din timpul „Toamnei muzicale clujene”, când am remarcat-o în Missa în do minor de Mozart. În „Stabat mater” de Pergolesi ea ne-a oferit din nou un model de interpretare bazată pe o tehnică ireproșabilă și pe o inteligentă înțelegere a stilului. Registrul său grav deosebit de frumos ne-a făcut să descoperim în ea valențele unei mezosoprane de coloratură. Susținând cu succes și prestanță partitura de mezzo, Ana Rusu, confirmă buna școală de canto pe care o posedă, dându-ne speranță și încredere în viitorul muzicii vocal-simfonice. Într-o cronică anterioară puneam foarte serios problema cântăreților specializați în vocal-simfonic și lipsa imperioasă a unui cvartet vocal stabil. Iată dar că resurse există; ele trebuie doar căutate și apreciate la justa lor valoare.

Cristina Monica DAMIAN

UNDE GUVERNĂZĂ ÎNTÂMPLAREA?

(Urmare din pag. 1)

deloc întâmplătoare prezența lor acolo. După cum nu este întâmplător nici că N.S. Dumitru a fost ales să prezinte și, în consecință să susțină raportul despre acele evenimente. Poate nimeni n-ar fi reușit mai bine decât dînsul să creeze o anume imagine a evenimentelor cercetate, imagine care să sugereze două lucruri: 1. Că respectiva comisie s-a străduit să afle adevărul despre evenimentele în cauză — dovedind fiind zecile și zecile de pagini de anexă, despre care omul obișnuit a aflat că există, dar nu și ce conțin ele; 2. Că anexele oferă, dacă nu complet, cel puțin într-o măsură hotărâtoare, adevărul așteptat atîtea luni de toată populația țării, de cei din Transilvania, în primul rând: Un adevăr care, în concepția „descoperitorilor” lui, nu putea fi arătat gol-golul, adică așa cum sînt adevărurile în general, ci așa cum arată unul învelit în concluzii „științifice”, care pot satisface exigențele oricui, inclusiv ale Parlamentului european. A fost o întâmplare că raportul a luat forma finală cunoscută? Cine poate răspunde la această întrebare? Poate toate acestea au dus la crearea unei

stări profunde de nemulțumire, care s-a materializat în diferite luări de poziție și, ieri, într-o manifestație la București, cu participarea unor delegații din Tg. Mureș și din mai multe localități ale țării.

Mai trebuie amintite aici și activitatea din industrie, care n-ar trebui să fie controlată de Guvern, dar întreprinderile n-au reușit încă să-și capete independența cerută, apoi aceea a unor instituții, aparținînd inclusiv administrației, supuse capriciilor unor oameni interesați de propria îmbogățire, și altele. Dacă legile actuale permit îmbogățirea prin mijloace necinstite nu numai a speculanților din țirguri interne și externe, ci și a unor parlamentari sau factori de decizie locală. Inseamnă că viața publică a țării este supusă unor determinări aflate dincolo de lege. Nu întâmplării, desigur. Nimic nu e întâmplător pe lume — spun unii zîbind îngăduitori față de vorbele lor. Nici momentul declanșării revoluției în România și ceea ce a urmat, nu a fost întâmplător — spun alții, cu aerul că știu foarte bine și pot argumenta ce spun.

COMUNICAT

Intr-un comunicat semnat de ministrul muncii și protecției sociale, domnul Cătălin Zamfir și ministrul sănătății, domnul Bogdan Marinescu, remis spre difuzare Agenției Naționale de presă — Rompres, se spune:

Persoanele îndreptățite să fie scutite de impozit, potrivit art. 6, lit. d, din Hotărîrea Guvernului numărul 52 din 18 ianuarie 1991 se vor adresa, în scopul obținerii actelor doveditoare de atestare a calității de handicapat comisiilor județene, sau de sector, din Capitală, de expertiză medicală și recuperarea capacității de muncă, ce funcționează în cadrul Direcțiilor pentru probleme de muncă și protecție socială.

Pentru obținerea certificatului solicitat — se arată în comunicat — persoanele respective vor prezenta Comisiilor mai susmenționate următoarele acte: cerere individuală de eliberare a certificatului de handicapat; acte medicale emise de unitățile sanitare competente (policlinica sau spitalul teritorial); adevărîntă (legitimă de serviciu vizată la zi) din care să rezulte că, la data prezentării la Comisie, este salariat.

Invalizii de gradul I sau II vor folosi, pentru dovedirea calității de handicapat, decizia de încadrare în grade de invaliditate.

RADIO

6,00—8,00: „Bună dimineața” — actualități și muzică; 10,00 — Dialogul muzelor; 10,30 — Meridiane literare; 11,00 — Tutti Frutti — magazin muzical; 11,40 — Popasuri turistice; 12,00 — Clubul gazetarilor; 16,00 — File de istorie; 16,30 — Eșeu Jazz; 17,00 — Buletin de știri; 17,10 — Student Magazin; 20,00 — Fonoteca de aur; 20,30 — Radio Disco Rock Club.

TEATRU

Teatrul Național Cluj TRANSFER DE PERSONALITATE, ora 18.

IMAGINI comentate

Înaltă măiestrie sportivă, virtuozitate artistică, varietate tematică, inovație tehnică, muzică în toate registrele, fantezie vestimentară (slujind însă „eul” interpretului și tema dezvoltată pe ghiață), tensiune specifică clipei de înfrînere cu decizia celor ce înfrunchează destinul (arbitrii) și fizionomia pentru o galerie a celebrităților: Surya Bonaly, frații Isabelle și Paul Duchesnay, Victor Petrenko... În supliment: paete, blănuri, zîmbete

EXPŌZIȚIE

La Clubul Casei universitarilor, str. E. de Martonne nr. 1, s-a deschis expoziția de pictură a cunoscutului artist plastic clujean Laurențiu Buda. Expoziția poate fi vizitată pînă în 15 februarie a.c., zilnic între orele 9—16.

FOTBAL

Duminică 3 februarie, pe „Municipal”, la ora 11.30, joc amical între „U” și Unirea Alba Iulia.

TÎNGUIND PE NAIUL LUI ZAMFIR!

destinse sau reținute, lumină specifică nopților de carnaval și flori, multe flori, expresie a încintării și aprecierii unei asistențe implică și generoase. O lume aparte în care n-am avut acces decît printr-un simbol al spiritualității românești: naiul lui Zamfir — cel ce-a legănat feevia în alb a campionilor europeni la perechi Natașa Miskutinok — Artur Dmitriev. Fiindcă prezența „concretă” a patinajului artistic românesc la „Europenele” de la Sofia (ca de altfel la atîtea alte ediții) s-a rezumat la două modeste înfruncheări (Codruța Moiseanu și Cornel Gheorghie), ambele repede pierdute în multimea cenusei a celor de la „stal”. Condiție din care — avertizează cei din întimitatea fenomenului — nici nu vom ieși atîta timp cît rămînem privați de principala piesă ce sprijină eșafodajul „înaltel societăți” la care atît am rivnit: „imperiu material” Argument greu, la care — după modul cum decurg lucrurile — nu vom avea acces nici măcar în viitorul... doi Iar „Televiziunea poate face mult pentru patinaj dar nu poate scoate campioni” (Cristian Topescu).

Soartă geamănă și-n cazul schiului de la ale cărui „Mondiale”, T.V.-ul ne-a adus mărturie și ne-a propus sugestii ai-doma celor generate de soarta patinajului. Doar formularea lor ar fi alta, în cazul schiului puțindu-se broda pe tema propusă de poet: și noi avem munții noștri (și încă ce munți!) iar „munții noștri aur poartă...”, pe cînd noi tînguim pe naiul lui Zamfir!

Nușă DEMIAN

TRĂIM VREMURI GRELE (II)

(Urmare din pag. 1)

eu). La nord — nord-est, Gorbaciiov pare a fi depășit de vigoarea militarilor (nu de beretele negre, ci de vesteoanele cu cîte trei kilograme de decorații), obligîndu-l pe laureatul Premiului Nobel pentru pace să facă retracții, să corecteze, afirmații (n-am uitat că amenințarea cu intervenția forțelor armate, pentru a potoli zburdălnicia unor republici îi aparține — dinainte de acordarea sublimului premiu). Frații noștri de dincolo de Prut sînt mai prudenți — dă-ne, Doamne, și nouă mîntea românuului, cea de pe urmă, dar dă-ne-o acum, nu pe urmă — fac față la diverse provocări și se arată uniți în fața Centrului. Ei știu că România — deși ar fi îndreptățită, prin nevalabilitatea istorică și de drept a Pactului Ribbentrop-Molotov — să ceară retrocedarea Basarabiei, nordului Bucovinei și ținutului Hertzei (acolo un sat a fost tăiat în două, oamenii au fost silți să rămînă unde l-au oprit grînicerii și

mulți au trebuit să se recăsătorească cu cine-au apucat); ei știu că, în aceste momente, guvernul României nu se poate arunca într-o aventură periculoasă (e rostul opoziției să ceară ceea ce Guvernul nu poate cere — poate vom ajunge și noi să înțelegem subtilitatea jocului puterii oficiale și a celei potențiale față de terți); ei știu că singurii pot să devină independenți și — dacă chiar doresc — să se întoarcă în România (dar poate că peisajul politic actual nu-i prea îmbie).

Ca și cum toate acestea n-ar fi destul de grave, aflăm că Boris Elțin se gîndește la constituirea unei noi Uniuni Sovietice (sau cum l-or fi spunînd cînd va fi făcută), cu Federația Rusă, Bielorusia, Ucraina și Kazahstanul — sprijinînd, totodată, independența țărilor baltice.

Și parcă n-ar fi suficient că Europa — de la Berlin pînă-n Asia centrală — e cu fundul n sus, o apărut și războiul din

Golf. Multă lume „cultă” credea că golful e doar un sport englezesc. Să ne amintim, totuși, că în perioada războiului rece, la O.N.U., cei doi mari adversari, S.U.A. și U.R.S.S. se înțelegeau de minune într-o singură problemă — decolonizarea. Unii voiau să intre — și au reușit — cu dolarii; ceilalți cu ideologia — și rezultatul îl cunoaștem. Ne aflăm în fața, unci înțelegeri asemănătoare — însă acum Gorby nu are de propus nici o ideologie, iar dolari — nici atît. Numai că Saddam Hussein ar fi vrut să pună mîna nu doar pe Kuwait, dar și pe Arabia Saudită și pe cele mărunțele șeicute, ceea ce l-ar fi adus pe tavă vreo 60 la sută din petrolul mondial disponibil la preț ieftin (fără foraje la mare adîncime și în condiții grele, cum e cazul unor zăcăminte din Siberia). Ce n-a reușit Iranul șahin-șahului — să fie cea mai mare putere militară din zonă — a reușit Irakul, sprijinit și de U.R.S.S. (cu oareșce contribuție a altor țări din Tratatul de la Varșovia, inclusiv păcălita Românie), și de țări din N.A.T.O. Ce vrea Sad-

dam Hussein e împede: să pună mîna pe petrol, folosindu-se de fanatismul panislamist. De aici provocarea față de Israel, care (încă în conflict cu Vaticanul), dacă ar intra în război, și-ar putea atrage împotriva o bună parte a lumii arabe. Și ca și cum estul Mediteranei n-ar fi destul de aproape de noi — Turcia ar putea fi ambalată în conflict. Adică — întreg N.A.T.O. Inclusiv Germania, careia constituția nu-i permite să opereze înafara intereselor N.A.T.O. Și, de ce nu?, cu o eventuală derogare de la constituție și Japonia. Numai că, dacă Japonia e departe, iar Germania s-ar îndrepta spre Sud-Est, Turcia e foarte aproape de noi. E adevărat, Tratatul de la Varșovia e, practic, nul, Ungaria, Cehoslovacia și Polonia vor să-l desființeze imediat, România de mult timp nu mai face parte din structurile sale operative unite. Dar te miri ce se poate întîmpla cînd bat tunurile la granița U.R.S.S. cu Irakul, cu Turcia și — mai știți? — cu Iranul...?

Trăim vremuri grele — și ar trebui măcar între noi să reușim să ne înțelegem.

PROTECȚIA SOCIALĂ — ÎNTRE VIS ȘI REALITATE (II)

Acea farsă numită „negocierea prețurilor” a fost și este la modul general, de fapt, o dictatură a producătorului. Nici nu putea fi altceva în condițiile unei cereri foarte mari de produse și a unei oferte adesea simbolice. Despre calitate, despre performanțele produselor nici nu se mai discută: se acceptă orice — frumos sau urât, bun sau prost. Să fie marfă, pentru că avem nevoie. Lipsa unor acte normative esențiale în domeniul financiar a lăsat cîmp liber imaginației producătorilor și astfel ne-am trezit cu ceva la care poate nici Guvernul nu s-a așteptat în etapa anterioară trecerii la liberalizarea prețurilor: creșteri chiar de 4—8 ori la unele produse de bază, care au determinat o reacție în lanț în industriile producătoare. A fost un „excelent prilej” pentru ca întreprinderile să-și acopere cheltuielile exagerate, datorate tehnologiilor învechite, slabei organizări și incompetenței, nemuncii, iar noi să strîngem și mai mult curea. Într-o astfel de situație se poate oferi o reală protecție socială? Nici vorba!

„Negocierea” tarifelor a fost și mai interesantă. Ne-am trezit, peste noapte, cu tarife pentru diverse lucrări prestate de cooperatia meșteșugărească, neașteptat de mari. „Negocierea” acestora s-a realizat la nivelul conducerii UCECOM din București cu mult înainte de 1 noiembrie 1990. „Forul tutelar” respectiv, despre care se spune că acționează dictatorial, a greșit (a greșit mult și greșește în continuare, constituind o frînă în reorganizarea cooperatiei meșteșugărești pe noile principii ale economiei de piață) în determinarea nivelului unor tarife. Din această cauză au de suferit atât cooperatorii, deoarece a scăzut clientela, cât și noi, deoarece fie nu ne permitem să apelăm la unele servicii, fie apelăm, dar simțim la pungă. Se teme cumva conducerea UCECOM să nu exportăm serviciile? Din această cauză a stabilit astfel de tarife?

Orientarea, într-un fel normală a Guvernului de a nu interveni în activitatea agenților economici a condus, în lipsa unor

reglementări care trebuiau să fie anterioare trecerii la... să-i zicem pe nume scumpirea a tot ceea ce se vinde, a oricărei prestări de servicii, a unei scumpiri generale, a condus la multe anomalii, la cheltuieli nejustificate din partea cetățeanului.

Una din problemele sociale care tind să crească nemulțumiri este cea a locuințelor în orașe. În special în cele mari. Abrogarea, încă din primele zile ale existenței noii Puteri, a unor acte normative restrictive privind stabilirea domiciliului a determinat o explozie de cereri de locuințe cu deosebire în marile centre urbane. Numărul mare de solicitări și numărul mic de apartamente construite (nici acel program care era pe jumătate, comparativ cu anii anteriori nu s-a realizat) amplifică această stare de tensiune în sfera spațiului locativ. Se pare că la ceva mai bun nu ne putem aștepta, în 1991 și în viitorul apropiat, deoarece constatăm că Guvernul promovează o politică în domeniul construcțiilor de locuințe și de atribuire a acestora care nu este favorabilă cetățeanului de rând. E bine ca fiecare să fie proprietarul locuinței în care stă (de fapt, oare e chiar atât de bine!). Dar pentru a avea propria locuință îți trebuie bani, mulți, mai ales acum, după ce prețurile la materialele de construcții și la tot ceea ce este necesar pentru a realiza o casă costă enorm (comparativ cu veniturile obținute cinstit, prin muncă) și se găsesc foarte greu. Într-o astfel de situație ce face majoritatea, săracă, ce fac tinerii căsătoriți, sau, altfel spus, ce fac cei mulți? Există înlesniri în creditarea cumpărării locuințelor, dobânzi reduse, mai ales pentru tineri (pînă nu se va „negocia” și costul creditului). Dar ele nu reprezintă o protecție socială reală, ci doar o parte care, însă, nu scutește tineretului pentru o lungă perioadă de greutate materiale. Ar fi o mare greșeală dacă se va merge, în continuare, cu această politică în domeniul construcțiilor de locuințe și de atribuire a acestora.

Ion GOIA

BANCA COMERCIALĂ ROMÂNĂ

— societate pe acțiuni —

BANCA COMERCIALĂ ROMÂNĂ, organizată ca societate pe acțiuni, și-a început activitatea la 1 decembrie 1990.

Sub aspect teritorial, Banca Comercială Română, are organizate peste 100 de unități bancare operative, respectiv sucursale în centrele de reședință județene și filiale în municipii și orașe. În cadrul județului nostru, B.C.R. a înființat sucursala județeană în municipiul Cluj-Napoca și filiale în municipiile Turda și Dej, urmînd ca această rețea să fie amplificată în funcție de necesități și în alte localități.

Banca Comercială Română, sucursala și filialele din județul Cluj își propun să desfășoare o activitate ce se bazează pe obținerea de profit în condiții de concurență loială și onestă cu celelalte unități bancare.

Informăm actualii noștri clienți, precum și pe cei potențiali, că efectuăm în condiții avantajoase, prin lucrători special pregătiți în acest domeniu, toată gama de servicii bancare, începînd de la asistența tehnică asupra lucrărilor financiar-contabile, decontări reciproce între agenții economici, operațiuni cu numerar și acordări de împrumuturi, atît pentru sectorul de stat, cooperatist, asociații cit și pentru întreprinzătorii particulari. În perioada imediat următoare banca va efectua operațiuni financiare și în străinătate, pentru contul său propriu și al clienților băncii, persoane fizice sau juridice.

Noile condiții ale economiei de piață au elimi-

nat monopolul unor operațiuni bancare deținut de băncile specializate, astfel că în prezent Banca Comercială Română efectuează operațiuni în lei și în sfera creditelor, pe termen mediu, cu rambursare pînă la 5 ani și pe termen lung, (finanțarea investițiilor), pînă la 25 ani.

Desigur că și în continuare o pondere însemnată în activitatea de creditare o va deține acordarea împrumuturilor pe termen scurt, cu scadența de rambursare pînă la 12 luni, pentru activitățile de aprovizionare, producție, desfășurare și prestări servicii, precum și pentru consum gospodăresc și personal. În toate cazurile creditele se acordă de bancă prin negociere cu solicitantul asupra nivelului dobînzii, termene de rambursare și garanții asiguratorii, în funcție de bonitatea și solvabilitatea acestuia.

Depozitele constituite și cerditele acordate sînt purtătoare de dobînzi din momentul constituirii și respectiv al acordării lor, dobînda fiind negociabilă.

Așteptăm agenții economici, persoane fizice și juridice să apeleze cu încredere la serviciile Băncii Comerciale Române, asigurîndu-i de competență, onestitate și loialitate în afacerile financiare.

Dumitru SIRBU,

șeful serviciului coordonare, sucursala județeană Cluj

MINERII ȘI EUROPA!

(Urmare din pag. 1)

Am întrebat sau am protestat noi că acolo mor mereu oameni?! Un amic, venit din Franța, mi-a spus-o de la obraz: „Minerii nu aveau ce căuta acolo!”, de parcă eu i-aș fi trimis, de parcă ei ar fi fost soldați din garda republicană a lui Saddam!, nu români din Valea Jiului. Dar am putea întreba și noi, ca într-o tristă rugă: Unde a fost Europa pe vremea Italiei? Dar cînd odiosul dictator era plimbat prin cele mai luxoase palate ale bătrînelui continent și încărcat cu diplome, titluri și onoruri ca un pom de Crăciun?! (Lui, odiosului, S.U.A. i-au dat, ieri, clauza; azi poporul român n-o primește pentru vina minerilor din... 1977!?) Dar unde era Europa pe vremea Maltei? Și ar mai fi o întrebare.

Dacă minerii nu veneau și acționau trupele — armata și poliția — și se petrecea ceea ce s-a înțimplat în republicile baltice era mai bine, domnilor?! Se pare că unii, din umbră, asta au și voit, să se tragă în oameni!! Să se compromită, astfel, conducerea țării!! Nu s-a tras. A fost rău?! Drept pentru care Europa ne judecă!

Care va să zică, nu vă temeți de mineri, domnilor! Ei nu au nimic cu Europa. Iar Carpații, în inima cărora ei trudesc și mor, sînt și eu fost un scut și o pavăză tocmai a Europei. O pavăză latină într-un agitat ocean slav. Iar noi am supraviețuit în această furtună oceanică slavă doar pentru că am știut și putut zimbi și ride cu înțelepciune!

• TELEX •

(Urmare din pag. 1)

avioane și rachete ale forțelor aliate iar în cursul luptelor și-au pierdut viața 39 de militari irakieni, 123 de civili și alți 327 au fost răniți.

● Delegații ai Comitetului Internațional de Cruce Roșie au vizitat în Arabia Saudită 91 de prizonieri de război irakieni din totalul celor capturați de la începutul ostilităților. Pe de altă parte, Bagdadul nu a autorizat vizitarea piloților aliați, prizonieri în Irak, despre care nu se cunoaște nici starea în care se găsesc nici locul unde se află.

● Irakul a instalat mai multe lansatoare de rachete la granița cu Turcia. „Rachetele sol-soi irakiene sînt gata de lansare spre teritoriul turc” — citează surse irakiene.

Am consultat pentru dumneavoastră

NOILE REGLEMENTĂRI LEGISLATIVE PRIVITOARE LA COMERCIANȚI (II)

— Să examinăm acum modul de constituire a societăților comerciale.

— Legea nr. 31 oferă posibilitatea alegerii uneia din cele cinci forme de societate comercială. Ele sînt: societate în nume colectiv, societate în comandită simplă, societate în comandită pe acțiuni, societate pe acțiuni, societate cu răspundere limitată, fiecare dintre ele avînd un anumit specific și bineînțeles, atît în ce privește modul de întemeiere, cit și în ce privește modul de funcționare. Fiecare persoană care este interesată să întemeieze o asemenea societate comercială, trebuie să cumpărească bine avantajele și neajunsurile fiecărei forme de societate și să hotărască potrivit intereselor proprii. Sigur că sînt foarte multe de spus în legătură cu criteriile alegerii, în legătură cu specificul fiecărei societăți. Oricare din aceste forme se constituie sau pe bază de contract sau pe bază de statut sau pe bază de contract și statut. De pildă, societățile în nume colectiv și în comandită simplă se constituie numai prin contract, în timp ce societatea cu răspundere limitată cu asociat unic se constituie numai pe baza statutului. Celelalte trei forme de societăți au nevoie și de contract și de statut pentru constituirea lor. Redactarea contractului și redactarea statutului sînt probleme extrem de importante și care nu sînt la îndemîna oricui, a unor oameni fără cunoștințe juridice. Cei care nu vor să tîină seama de aceasta au, după părerea mea, o concepție greșită despre economie. Și economia înțelesă în acest fel poate să atragă consecințe nedorite mai tîrziu. Iată de pildă, sînt informat că există persoane care și oferă serviciile pentru redactarea contractului sau a statutului fără a poseda pregătirea juridică necesară, oferîndu-se să presteze aceste activități la prețuri modice, tocmai pentru a-și atrage clientela dar, repet, economia înțelesă în acest fel se răzbuună mai tîrziu. O asemenea persoană neștiînd ce este important, ce este esențial și ce nu este esențial, va fi tentată să scrie pagini multe, text stufos, care poate să impresioneze la prima vedere pe client, dar care își va da seama la ghișeu postal unde plătește taxa de publicare în Monitorul Oficial, că plătește îndoit ceea ce a economisit la onorariul d-lui „expert”. Un asemenea contract sau statut poate omite aproape tot ceea

ce este norma juridică obligatorie, de automată aplicare. Interesul părților este să reglementeze tocmai acele aspecte care sînt lăsate la libera lor alegere, la libera lor reglementare. Și atunci această selecție între ce este facultativ și ce este obligatoriu, între ce este esențial și ce nu este esențial nu este la îndemîna unui om care nu stăpînește perfect materia. Recomandarea mea este ca oamenii să recurgă la serviciile specialiștilor, la cei autorizați și nu la persoane fără o calificare suficientă. Paguba aceasta imediată — (plata unei sume nejustificat de mare pentru publicare) este numai un prim aspect căci un contract redactat necorespunzător se răzbuună mai tîrziu. Strămoșii noștri romani ne-au lăsat un dicton foarte prețios pe care l-am uitat de mult: „clara pacta, boni amici”. O reglementare insuficientă, o reglementare imprecisă, va fi sursa unor neînțelegeri viitoare va putea antrena contradicții serioase între asociați, care vor putea duce chiar la faliment. Și o persoană care a fost odată înscrisă ca falit în registrul comerțului, cu greu va fi reînmatriculată, în calitate de comerciant.

Legea prevede un conținut minimal obligatoriu, care are mai mult natura unui ghid pentru redactarea unui asemenea contract. În afară de identificarea asociaților, redactarea unui contract trebuie să cuprindă forma aleasă a societății comerciale, denumirea, sediul, obiectul societății, în ce va consta activitatea societății comerciale, capitalul social subscris și cel vărsat, cu menționarea aportului fiecărui asociat în numerar sau în bunuri, data la care va fi vărsat integral capitalul social. Contractul va trebui să cuprindă reglementări cu privire la asociații care sînt desemnați ca administratori, cu atribuții de administrare și reprezentare a societății comerciale, să precizeze partea fiecărui dintre asociați la beneficii și pierderi. De obicei, această parte este egală (sau proporțională) cu cota-parte de aport la capitalul social. Aici însă se pot face derogări prin contract, cu condiția realizării unanimității în adoptarea acestui contract. Se mai pot scrie în contract, localitățile din țară și din străinătate unde se înființează filiale, durata societății (care poate fi determinată sau nedeterminată), modul de dizolvare și lichidare, care de altfel este cel prevăzut de lege și aici nu mai încep deroga-

gări. Există posibilitatea alegerii uneia din cele cinci societăți amintite mai sus. Dacă forma aleasă este societatea în nume colectiv sau în comandită simplă, este suficient să se redacteze contractul. Un alt act nu mai este necesar. Dacă se alege forma de societate cu răspundere limitată, cu asociat unic, de asemenea se redactează doar statutul. Pentru celelalte trei forme de societate, în comandita pe acțiuni, pe acțiuni și societate cu răspundere limitată cu mai mulți asociați, se redactează atît contractul, cit și statutul. Statutul nu este altceva decît un extras al contractului. În cuprinsul statutului se pot face trimiteri la conținutul contractului. Odată redactat contractul și statutul (acolo unde este cazul) pasul următor este autentificarea lor, pe care o realizează notarul de stat. La această autentificare trebuie să fie prezente toate persoanele care au calitatea de asociat. Semnarea contractului și a statutului se face în fața notarului, care se convinge de identitatea persoanelor, de faptul că voința lor reală este corect exprimată prin clauzele contractului și ale statutului, atestă semnarea personală de către fiecare a acestor înscrisuri. După autentificare, drumurile se despart. Cei care au autentificat contracte de societate în nume colectiv sau în comandita simplă, se adresează direct registrului comerțului. Registrul comerțului are formulare de cereri de înmatriculare pe care le pune la dispoziția asociaților. Asociații completează aceste formulare și anexează contractul de societate, dar și toate dovezile necesare pentru atestarea realității clauzelor din contract. De pildă, în contract se scrie că asociații au vărsat un capital de atîția lei. Cum se poate dovedi vărsarea efectivă? S-a găsit rîmă la urmă un instrument adecvat. Este vorba de recipisa de consemnare C.E.C. La „depunător” se trece numele asociatului și la rubrica „pe seama cui se face consemnarea” va fi scrisă denumirea exactă a viitoare societăți comerciale. În cazul în care sînt și aporturi în natură, trebuie și acestea dovedite. Ce se înțelege însă cu cei care au semnat contracte pentru societăți pe acțiuni, societăți în comandita pe acțiuni sau societăți cu răspundere limitată, indiferent că este vorba de unul sau mai mulți asociați? Aceștia, după notariat, se adresează judecătoriei, cu o cerere pentru autorizarea funcționării societății comerciale.

(va urma)

Demostene ȘOFRON

INSTITUTUL PENTRU TEHNICĂ DE CALCUL

Filiala Cluj-Napoca, str. Republicii nr. 109

anunță

● **CURSUL PENTRU FORMARE ANALIȘTI-PROGRAMATORI ASISTENȚI**, cu studii medii, durată 10 săptămâni, începe în data de 4 februarie, orele 11,00, la sediul institutului.

Informații suplimentare, despre acest curs și despre celelalte cursuri semnalate în anunțul nostru din ziarul „Adevărul de Cluj” din 16 ianuarie, la telefon 17682, int. 97, luni-vineri, orele 8-11. (20132)

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

● La împlinirea a 50 de ani de la căsătorie dorim dragilor noștri părinți **BARBOS PETRU** și **ILEANA**, multă sănătate și „La mulți ani”. Cei cinci copii cu familiile. (20159)

VINZARI

CUMPARARI

● De vânzare mobilă de cameră și bicicletă bărbați. Str. Cișmigiu nr. 1, ap. 12 (lingă strada Pavlov) zilnic de la ora 10-17. (20089)

● Vind televizor color „Saba” cu telecomandă, diagonală 68 cm. Telefon 5-23-40. (20092)

● Vind cabană cu grădină în Hioia. Telefon 3-92-88. (20100)

● Vind Fiat 1100. Telefon: 8-91-44. (20513)

● Vind însciere la Dacia 1300 din luna august 1988. Informații la telefon 4-47-71, zilnic, după ora 17. (20523)

● Vind coroane cehoslovace. Informații la telefon 7-57-79, după ora 18. (20108)

● Vind „Stassfurt” (tub nou) pentru piese de schimb. Plata în forinți. Telefon 3-16-98, orele 18-20. (20547)

● Vind pe mărci dicționar Larousse 1990. Telefon 6-60-16. (20553)

● Vind urgent apartament 3 camere, garaj metal. Zorilor, Dacia 1300, contra valută. Telefon 2-82-22, după masă. (20546)

● Vind magnetofon Rostov, amplifon Delia pick-up Adam, boxe Unitra 90 W, căști, microfon, discuri. A se vedea la conștiința Nova, str. 6 Martie nr. 6. (20564)

● De vânzare autoturism Wanderer (1938) în stare bună de funcționare. Informații telefon 2-36-76, orele 18-20. (20567)

● Vind Volga Diesel și teren în zonă turistică cu posibilități construcție cabane (fina). Adresa: sat Călața nr. 165, județul Cluj. (20569)

● Vind televizoare color. Cumpăr valută. Telefon 3-95-23. (20590)

● Vind Renault Gordini, stare bună, câmin IX, camera 26, Hașdeu. (20601)

● De vânzare vilă cu etaj în Ocna Mureș, pe valută și lei. Telefon 968/7-12-89. (20177)

● Vind covor persan 2/3, aragaz, canapea, noi și pătură de copil. Telefon 5-43-55. (20210)

● Vind convenabil Audi 100, vama achitată. Telefon 4-20-67. (20676)

● Vind urgent CEC Dacia 1300 însciere din 1988. Telefon: 3-71-09. (20672)

● Vind blană nouă pentru pretențioase din Statele Unite, animal indigen Nord American, rațon. Telefon 1-16-87 (20663)

● Vind televizor color import. Telefon 1-53-07, între orele 15-18. (20653)

● Vind mantou blană naturală mărimea 44. Telefon 6-27-67. (20644)

● De vânzare Audi 80 benzina, an de fabricație 1977, stare excelentă. Telefon 6-19-71 sau 6-32-44. (20235)

● De vânzare o mașină Audi Diesel 5 D an de fabricație 1981, 5 uși. Telefon 6-32-44; 6-19-71.

● Vind însciere Dacia 1988 (mai). Telefon 7-80-47. (20223)

● Vind CEC Dacia 1300, 1987. Telefon 4-85-68, după ora 18. (20236)

● Vind Ford Tăunus M 17 motor Diesel, aragaz 4 ochiuri nou, cort polonez 4 persoane, mașină de cusut „Nicoleta”. Telefon: 1-15-75. (20698)

● Vind Mercedes 200 Diesel, curele „Pirelli” de Olteit, televizor color și planșetă windsurf. Plata în lei și valută. Informații zilnic între 18-20 la telefon 8-34-16. (21241)

● Vind Volkswagen 1300, în stare bună de funcționare. Telefon 2-37-74. (20658)

● Cumpăr apartament 2 camere confort central sau zona Gării, eventual parțial pentru valută. Telefon 3-43-67, zilnic orele 17-19. (20406)

● Cumpăr folie poliestică tip E 0,25 mm, persoană particulară. Telefon 7-25-89, orele de seară. (80091)

● Cumpăr casă sau apartament în Cluj. Caut casă în satele pitorești din apropiere în direcția Gilău. Telefon 3-28-34. (20542)

● Cumpăr casă cu grădină mică în Florești. Telefon 8-98-23. (20548-A)

● Cumpăr casă 4-5 camere, singur în curte. Ofer 3 camere în bloc de cărămidă, parchetate și garaj. Diferența în valută și lei. Telefon 8-98-23. (20548)

● Cumpăr cărucior vest pentru copil. Telefon 1-06-86. (20165)

● Cumpăr făină mălai grisată în cantitate mare. Telefon 951/4-78-15. (20187)

● Cumpăr ambilaj nou sau motor nou Trabant. Telefon: 3-59-01 sau 2-43-56, după ora 18. (20198)

● Cumpăr televizor color Sony sau Panasoni nou. Telefon 6-39-38. (20207)

● Cumpăr CEC Olteit cu ridicare imediată. Telefon 2-94-95, între 19-22. (20666)

● Cumpăr fiole Intensaim, capac față aspirator A.P. 20. Telefon 5-28-40. (20664)

● Cumpăr forinți și dolari. Telefon 3-49-05. (20655)

● Cumpăr sau închiriez spațiu comercial în zona centrală. Telefon 5-84-45, după ora 18. (20646)

● Cumpăr legături ski Solomon 447 sau mai noi, elapari Caber 42 motor electric 1,8 - 2 Kw/220 V. Telefon 4-58-09. (20645)

● Cumpăr forinți. Zilnic la telefon 4-33-20. (20233)

● Cumpăr motor Dacia 1300. Vind sau schimb Dacia Break

Diesel și motor Golf Diesel. Telefon 1-04-12. (20691)

● Vind apartament 2 camere, etaj I, gaze, în Timișoara, zonă centrală. Informații: Cluj, telefon 8-52-30. (21268)

DIVERSE

● Doamnă serioasă cu experiență în gestiune își oferă serviciile la un particular, eventual cu capital. Telefon 8-72-12. (20066)

● Efectuez intermedieri, prompt și de calitate. Informații telefon 4-96-74. (20009)

● Economist cu experiență în domeniul contabil, financiar-bancar, execut lucrările necesare pentru firme particulare. Efectuez lucrări de dactilografie în limbile română, maghiară și engleză. Bălinț Eva, Cluj, str. Bolidineanu nr. 32, telefon 4-03-39. (199)

● Vichy Antiques str. Racoviță nr. 20 (lingă Casa Albă) cumpărăm și vindem antichități. Primim și aparatul electronic, televizoare color, etc. Orar 11-17. (19837-C)

● Executăm lambriuri. Angajăm tâmplari binași și strungari în lemn și cu 4 ore. Telefon 5-79-28. (20169)

● Nou! Confectionez jaluzele material plastic tip „Nekerman” diferite culori și rulo plastic. Telefon 6-39-34. (20172)

● Caut un spațiu de comerț. Cumpăr televizor color „Nova”. Telefon 6-26-40. (20593)

● Ofer recompensă în lei (valută) unei persoane care părește definitiv țara, pentru cedarea părții din contract locuința ICRAI. Telefon: 8-96-52 orele 18-22. (20435)

● Meditez istorie orice nivel, intensiv. Informații telefon 5-24-10. (20064)

● Profesori, meditam matematică, fizică orice nivel. Informații telefon 5-97-16. (20433)

● Execut traduceri franceză-română, română-franceză pentru orice domeniu. Telefon 3-58-10. (20381)

● Predau limba română, preț convenabil. Telefon 6-88-27 după ora 17. (20410)

● Predau ore de engleză. Telefon 7-92-11, după ora 16. (20471)

● Profesor cu experiență, și rezultate bune, predau curs intensiv de limba franceză, de trei luni. Telefon 1-18-93. (20101)

● Student, meditez chimie orice nivel. Telefon 2-33-01. (20540)

● Cautam persoană îngrijire copil de un an. Telefon 6-09-46. (21244)

● Rog soferul taxi-particular Olteit bej, care a făcut cursa Mănăstur - str. Actorului nr. 24. În data de 19 ianuarie 1991 să restituie casetofonul Sony (grî) uitat pe băncuța din spate. Telefon 4-78-53 sau 4-21-20. Ofer recompensă. (20237)

PIERDERI

● În data de 28 ianuarie 1991 s-a pierdut cline pechinez marometis, aflat sub tratament medical. Vă rugăm să telefonați la nr. 1-90-07. Găsitoului recompensă. (20231)

● Udrea Maria pierdut contract de închiriere eliberat de ICRAI Cluj. Il declar nul, (20520)

DECESE-COMEMORARI

● Sintem alături de colega noastră Ana Damian în marea durere pricinuită de decesul tatălui drag. Colectivul C.I.T. din I.R.E. Cluj. (20130)

● Azi, 31 ianuarie, se împlinesc 3 ani de durere și lacrimi vărsate pe mormintul fiului nostru LIVIU RAUTU, care ne-a părăsit pentru totdeauna. Odihnească-se în pace. Părinții Florica și Haralamb, copiii Claudia și Claudiu. (19901)

● Azi se împlinesc 18 ani de când suferetele noastre sînt triste și îndurerate că sub ghea rece zace un suflet nobil și tinăr atât de drag nouă, cea care a fost MIMI MUREȘAN. Să-ți fie somnul dulce, scumpa noastră Mimi. În vece nemîngiați părinții și fratele cu familia. (20040)

● Azi, 31 ianuarie, se împlinesc 28 și 26 de ani de la moartea părinților mei MAGDALENA și CORNEL FODOREAN din Felurdeni. Vom păstra neștearsă amintirea lor. Flica Irina Marcu și familia. (20114)

● Fabrica de Bere, secția frig-aer aduce un ultim omagiu la incetarea din viață a directorului CAROLINA VRAJITORU. Exprimăm profunza compasiune și sincere condoleanțe familiei. (20206-B)

● Floasă și veșnică amintire pentru NINA VRAJITORU, acestui suflet care a fost cu adevărat modest, deosebit și nobil. Anița. (20206-A)

● Profund îndurerat, colectivul de salariați de la Intreprinderea de Bere și Spirit, se desparte de ing. CAROLINA VRAJITORU, directoarea unității noastre, ale cărei calități profesionale și bunătațe sufletească nu le vom uita niciodată. Sincere condoleanțe familiei îndoliatăe. (20206)

● Sincere condoleanțe familiei Oniga pentru decesul tatălui drag. Familia Cărea. (20204)

● Sintem alături de Anghelina Ștefanache la marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colectivul de serviciu. (20211)

● Sintem alături de colega noastră Cornelia Bogătean în marea durere pricinuită de decesul tatălui drag. Colectivul cantinei „Carbochim”. (20675)

● Membrii Sindicatului Liber din Fabrica de Bere își exprimă un ultim omagiu la trecerea în eternitate a celei care a fost directoroarea, doamna inginer CAROLINA VRAJITORU. (20663)

● Un ultim omagiu celei care a fost doamna ing. CAROLINA VRAJITORU, directoarea Intreprinderii de Bere și Spirit Cluj-Napoca, din partea Secției Imbuteliere. (20663-A)

● Fam. Constantinescu transmite sincere condoleanțe familiei Lemnar pentru pierderea suferită. (20648-A)

● Colectivul serviciului aprovizionare al Societății Comerciale „Tehnofrig” S.A. exprimă adîncul regret pentru dispariția prematură a socrului și tatălui drag al familiei ing. Mircea Lemnar și transmite sincere condoleanțe și întreaga sa compasiune. (20648)

● Regretăm profund trecerea în neființă a distinsel noastre colaboratoare, directoarea CAROLINA VRAJITORU și transmitem pe această cale sincere condoleanțe familiei greu încercate. Consiliul de administrație S.A. „Tehnofrig”. (20225)

● Sintem alături de prietenul nostru dr. Radu Vidican în marea durere pricinuită de pierderea tatălui său av. ALEXANDRU VIDICAN. Fam. Pîntea și Magherusan. (20228)

● Cu mare durere colegii de serviciu de la Atelier Intreprinderea de la Fabrica de Bere Cluj aduc un ultim omagiu celei care a fost director ing. CAROLINA VRAJITORU, plecată atât de prematur dintre noi. Plină de optimism și căldură sufletească ea a știut să ne înveselească și să ne îmbărbăteze în momentele cele mai grele. Amintirea ei va rămîne veșnic vie în inimile noastre. Transmitem condoleanțe familiei îndoliatăe. Colectivul Atelierului Intreprinderea. (20223)

● Ultim omagiu unchiului ALEXANDRU VIDICAN și condoleanțe familiei. Familia Gheorghe Boca cu soția și copiii Radu și Toni. (20688)

● Ultim omagiu unchiului ALEXANDRU VIDICAN și condoleanțe familiei. Adrian Țarmure cu familia. (20683-B)

● Sintem alături de colegul nostru ing. Mihai Vrajitoru în marea durere pricinuită de moartea soției dragi. Colegii de la A.P.T.U.T. (20681)

● Sincere condoleanțe colegului nostru ing. Mihai Vrajitoru la dureroasa despărțire de iubita sa soție. Colegii de la A.P.S.D. C.U.G. Cluj-Napoca. (20678)

● Sintem cu tot sufletul alături de familia îndoliată la pierderea iubitului soț, tată și bunice ALEXANDRU VIDICAN. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Familiile Negrea și Ossian. (20677)

● Cu adîncă durere anunțăm că s-a stîns din viață scumpa noastră mamă, bunică și străbunică MARIA DANCUI, crîsmărita din Miluan. În mormîntuarea are loc azi, joi, 31 ianuarie 1991, la ora 13, din capela cîmîtirului Cordoș, Fam. Rusu. (21248)

● Mulțumim rudelor, vecinilor, colegilor de la „Clujana” și „Flacăra”, prietenilor și tuturor celor care au fost alături de noi la despărțirea de bunul nostru soț și tată DAROCI ȘTEFAN. Soția și copiii în vece nemîngiați. (21246)

● Ultim omagiu ing. NINA VRAJITORU și condoleanțe familiei din partea familiilor Ioan Malinaș și Valer Roșca. (21251)

● Facultatea de Matematică a Universității „Babeș-Bolyai” transmite sincere condoleanțe familiei doamnei lector dr. Liana Lupșu, fiind alături de ea în aceste triste momente de doliu. (21262-A)

● Sintem alături de colega noastră lector dr. Liana Lupșu și de întreaga familie în incercarea grea prin care trece. Cădru de Analiză și Optimizare. (21262)

● Ultim și pios omagiu celei care a fost CAROLINA VRAJITORU, pe care o regretăm și pe această cale. Adresăm sincere condoleanțe familiei îndoliatăe. Foștii colegi și colaboratori de la Intr. de Industrializarea cărnii Cluj. (21269)

● Pios omagiu la trecerea în neființă a fostului jurist ALEXANDRU VIDICAN. Foștii colegi de la Școala Normală din Gherla, Teodor Ise, Iacob Lăpușan, Ioan Pop. (21267)

● Un pios omagiu la trecerea în neființă a celei care a fost un om deosebit, inginer CAROLINA VRAJITORU. Impărtășim durerea familiei îndoliatăe căreia îi transmitem sincere condoleanțe. Fam. Suci Petru, Adriana și Sorin. (20719)

● S-au scurs săptămîni de cînd pămîntul rece acoperă pe iubitul nostru soț, tată, socrul și bunice ȘTEFAN GLIGA. Zădărnice vom aștepta, nu-ți vom mai vedea chipul. Din tot ce a fost a mai rămas amintirea. Comemorarea va avea loc duminică, 3 februarie 1991, în Apahida. Familia. (20716)

● Cu durere în suflet anunțăm moartea fulgerătoare a dragului nostru soț, tată și bunice inginer NICOLAE CUESDEANU în vîrstă de 69 ani. În mormîntuarea va avea loc vineri, 1 februarie 1991, în cîmîtirul din Reghin, cartierul Apalina, județul Mureș. Familia îndurerată. (20745)

● Anunțăm cu durere că la 30 ianuarie ne-a părăsit cea care a fost FLORICA PRODAN, învățătoare. Ceremonia de doliu va avea loc în data de 2 februarie 1991, ora 14, din capela cîmîtirului Central, Familia academician David Prodan. (21285)

● Corul „Vivă la Musica” este alături de Gelu Furdul în durerea pricinuită de decesul tatălui său. (21245)

